STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Miro Jennerjahn,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/10403

Thema: G 10-MaBnahme des Landesamtes fiir Verfassungsschutz
Sachsen im Zusammenhang mit dem NSU und seinem Unter-
stiitzerumfeld

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind nachfolgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»In der Presseerklirung des sachsischen Landesamtes fiir Verfas-
sungsschutz vom 15.10.2012 heiBt es u. a.: ,Das LfV Sachsen fiihrte
vom 5. Mai 2000 bis 5. August 2000 eine G 10-MaBnahme (Uberwa-
chung des Brief-, Post- und Fernmeldeverkehrs) mit der Bezeichnung
>>Terzett<< durch. Betroffen waren Personen, die als mutmaRliche
Unterstiitzer der drei fliichtigen Bombenbastler Zschidpe, Mundlos
und Bdéhnhardt angesehen wurden. Ohne dass Informationen zum
Aufenthalt oder Rufnummern zu den drei Fliichtigen vorlagen, wurden
diese dennoch in die MaBnahme einbezogen, fiir den Fall, dass sie von
einem der iiberwachten Anschliisse aus telefonieren’
(http://Iwww.verfassungsschutz.sachsen.de/1348.htm). Weiter heiflt es
in der Pressemitteilung, dass eine Mitteilung der MaBnahme an die
Betroffenen erst im Jahre 2010 erfolgen konnte, weil vorher nicht si-
cher ausgeschlossen hatte werden konnen, dass die Betroffenen, die
zeitweilig in der Szene noch eine wichtige Rolle gespielt haben, sonst
sensibilisiert worden wiren.

In Pressemeldungen der ,Welt’ vom 13. Oktober 2012 wird u. a. berich-
tet: ,die Sachsen nahmen bereits in dem Antrag zu der Uberwachung
Struktur und Ziel der Terrorgruppe iiberraschend genau vorweg [an-
geblich aus den Akten zitierend]: <<Die Betroffenen stehen in Ver-
dacht, Mitglieder einer Vereinigung zum Begehen von Straftaten gegen
die freiheitliche demokratische Grundordnung und schwerer rechts-
extremistischer Straftaten zu sein und drei fliichtige Straftiiter in der
lllegalitdt zu unterstiitzen>>.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:
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Frage 1:

Inwieweit informierte das Landesamt fiir Verfassungsschutz zu welchem konkre-
ten Zeitpunkt (Zeitraum zwischen Anfang der G 10-MaRnahme bis 2010) die
Staatsanwaitschaft und/oder Polizeibeh6rden gemiR § 12 Abs. 2 SichsVSG,
dass die von der G 10-MaRnahme Betroffenen, im Verdacht stehen >>Mitglieder
einer Vereinigung zum Begehen von Straftaten gegen die FDGO und schwerer
extremistischer Straftaten<< zu sein, um damit Straftaten im Sinne des § 12

Abs. 2 Nr. 1 und 2 SdchsVSG a) zu verhindern und/oder b) der Strafverfolgung
zufiihren zu kénnen?

Bei der G 10-MaRnahme ,Terzett" handelte es sich um eine flankierende MaRRnahme
des LfV Sachsen zur Unterstitzung der polizeilichen Zielfahndung nach Béhnhardt,

Mundlos und Zschépe. Sie war den zusténdigen Fahndungsbehérden von Beginn an
bekannt.

Frage 2:

Wenn keine Information der Staatsanwaltschaft und/oder Polizei erfolgte: Aus
welchen Griinden wurde durch das Landesamt fiir Verfassungsschutz von einer
Information der a) Strafverfolgungs- und b) Gefahrenabwehrbehérden abgese-
hen, obwohl offenbar zehn Jahre lang auf die Benachrichtigung der Betroffenen
gerade deshalb verzichtet wurde, weil man eine Sensibilisierung der Betroffenen,
die ,zeitweise in der Szene eine wichtige Rolle spielten*, fiirchtete?

Entfallt.

Frage 3:

Welche Ermittlungs- und/oder sonstigen MaBnahmen wurden seitens des LfV
und/oder der Polizei nach Beendigung der G 10-MaBnahme gegen die ,.fliichtigen
Bombenbastler“ und/ oder deren Unterstiitzer veranlasst oder durchgefiihrt, um
die von diesen ausgehenden Gefahren fiir die 6ffentliche Sicherheit abzuwenden
bzw. im Vorfeld von Gefahren gem. § 2 Abs. 1 SdachsVSG Bestrebungen, die ge-
gen die FDGO gerichtet sind, durch die von der G 10-MaBnahme Betroffenen im
Zeitraum 2000 bis 2010 aufzukldren?

Aus der G 10-MaRnahme ,Terzett" ergaben sich keine Erkenntnisse zum Aufenthalt der
Gesuchten und mithin auch keine konkreten Ermittlungs- oder Fahndungsansétze.

Frage 4:

Zu Frage 3: Wenn weitere MaBnahmen nicht durchgefiihrt wurden: Aus welchen
Griinden hétte eine Sensibilisierung der von der G 10-MaBnahme Betroffenen
durch die gesetzlich vorgeschriebene Benachrichtigung im Zeitraum bis 2010 die
Erfiillung welcher Aufgaben des LfV Sachsen bzw. welche Zweckerreichung der
G 10-MaBnahme gefdhrdet? [Bitte die Begriindung fiir 2000 bis 2010 in Jahres-
scheiben entsprechend der Befassungsfristen der G 10-Kommission (nach § 12
Abs. 1 S. 3 G 10-Gesetz) angeben!]

Auch wenn sich aus der G 10-MaRnahme ,Terzett* keine konkreten Ermittlungs- oder
Fahndungsansatze ergaben, wéren insbesondere die von der MaRnahme betroffenen
mutmallichen Unterstiitzer weiter sensibilisiert worden. Eine Mitteilung hatte die Fol-
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gemalinahmen zur weiteren Beobachtung der nicht untergetauchten Betroffenen, z. B.
durch Observationen, gefahrdet.

Frage 5:
Inwiefern wurde seitens des LfV Sachsen nach Beendigung der G 10-MaRnahme

festgestellt, dass keine Gefahr fiir die 6ffentliche Sicherheit im Freistaat Sachsen

durch die ,fliichtigen Bombenbastier“ und deren Unterstiitzer besteht? (Antwort
bitte begriinden!)

Erkefntnisse, die zu einer Neubewertung der Gefahrlichkeit der Gesuchten und deren

Umfgld Anlass gegeben hatten, hat die G 10-MaRnahme des LfV Sachsen nicht erge-
ben.

Mit freupdlichen GriiRen

i

Markus Ulbig

Seite 3von 3



